大监测的概念与应用
生物资源监测包括不可分割的两部分，一是结构化监测，二是非结构化监测（亦称大数据监测），两者互相补充、互相促进。
结构化监测指：采用系统化、标准化技术进行取样，对生物资源及其面临的威胁进行定期观察并获取专项数据。

非结构化监测指：在大尺度时空确定5000个监测网格（2261处国家级保护地和2843个县级行政区），组织全国生物分类学人才参与常规监测，拍摄动物、植物或菌物，制作数字标本，上传到作为监测平台的物种库，建设全国数字标本资源库。
生态文明意义：物种库建设成为生态守护工作平台，帮助国家级保护地（简称保护地）和县级行政区（简称区县），在没有预算的情形下履行生物资源监测职责。

科学研究意义：保护地和区县动植物信息，存储于国家林草局生态感知数据库，展示于国家林草局大楼113房间生态感知大屏，参与建设数字标本馆，与动物标本馆、植物标本馆鼎足而立，成为生物学研究的基石（特别是动植物分类研究），即三个生物资源数据库，国家动物标本资源库、国家植物标本资源库和国家数字标本资源库。
结构化监测已有成熟的概念框架和应用体系，大监测理论侧重解决大数据监测的概念和应用问题。
一、数字标本概念

生物标本包括不可分割的两部分，一是实物标本，二是数字标本。实物标本是死亡生物的原形保存，而数字标本是活体生物的数字记录。实物标本提取生物的历史信息，而数字标本提取生物的现实信息。数字标本是实物标本的必要补充，与实物标本一道，构成完整的生物标本。
进行自然记录的画家，如奥杜邦，是最早的数字标本采集者。现代数字标本的采集，则是依靠相机、地理坐标和网络，由众多生物分类工作者共同完成。
“数字标本”采集机制：由生物分类学工作者担任物种观察员，对保护地和区县的动物、植物和菌物进行常规监测，对活体生物进行数字记录，形成数字标本（不是标本数字化）。详见《动植物大数据监测》。
二、生态文明应用
开展大数据监测，启动三个行动计划，按照习近平同志的指示开展“生态守护”，推进生态文明建设。
（一）“认识动植物”行动计划

目标：培育10万名生物分类人才，即每个监测网格培育20名生物分类人才，并通过他们，在全社会开展“生态扫盲”工作。
要求：实施“认识动植物”行动，建设物种观察员队伍。
队伍：观察员，每月工作5分钟，制作一幅数字标本；骨干观察员，每周工作5分钟，制作一幅数字标本。保护地和区县须配备骨干观察员队伍，初期不少于3名，目标20名，以实现境内生物资源监测全覆盖，其工作纳入岗位职责考评。
任务：制作数字标本，可跟拍，可随拍（水鹿、文须雀、野菰、黄檀、牵牛）。详见《加入物种观察员》。
机制：建立数字标本采集交流群，以中科院分类树为蓝本，辨认本地物种并与知识框架进行分类比对，一是形成生物分类人才的培训机制，二是形成普及“物种2000”的传播机制，帮助保护地和区县进行基本能力建设。
意义：维护生物多样性，履行人类命运共同体倡导国责任。背景：保护地和区县没有认识动植物的人才，不能履行生物多样性公约签约国应尽责任，会遭到西方敌对势力的嘲笑和攻击，无法落实2021年5月31日中央政治局第30次集体学习“关于加强国际传播能力建设”的精神。物种观察员制度，本质就是“生态扫盲”。
措施：设置协调员岗位，组织员工接受培训成为观察员，创造条件培育社区居民和游客访客成为观察员，举办各种活动、建立各种机制以支持观察员积极工作，为观察员建立档案并纳入全国生物分类人才库。
注：野生动物园、树木园、花卉苗圃、主题公园、一流大学等顶级林草专类园，比照保护地建立物种观察员制度。

（二）“家底清楚”行动计划

《生物多样性公约》要求，对境内的生物进行编目造册。我国是公约签约国，每处保护地，每个区县，都应履行签约国义务，制作并维护境内的生物分布名录。
1.保护地家底清楚。对2261处国家级保护地，盘点生物资源，按《生物多样性公约》要求编目造册，提供动物、植物和菌物的数量及完整列表。
2.区县家底清楚。对2843个县级行政区，盘点生物资源，按《生物多样性公约》要求编目造册，提供动物、植物和菌物的数量及完整列表。
3.类群家底清楚。对各种类群，如裸子植物、兰科植物、猎豹、水鸟、濒危物种、有害物种等等，进行专题调查，全面掌握主题类群的生物资源现状。
（三）“物种互联”行动计划

制作物种宣教馆，即为每个物种提供基本描述和分类定位，以及关于这个物种的科研数据和科普资料，以文字、图片和视频方式体现。以向海保护区为例，在全国保护区名录点击吉林，可看到吉林向海有动物341种、植物433种；再点击动物或植物，可看到动物、植物的完整列表；点击任何一个物种，如动物第2页丹顶鹤，可查阅这个物种的“描述、物种卡、图片、视频、资讯和类位”。
以物种宣教馆为节点，通过手机APP和标牌二维码，实现全国物种互联。
1.开发物种学堂APP。占领百万林草人、千万学生以及亿万公众的手机桌面，以12万物种数据库为“图书馆”，按物种资讯、明星物种、数字标本、巡护随拍、红外触拍和物种宣教馆六个场景开展教学，讲述物种故事，传播生态文明的理念，展示两山理念的成就。
2.开发物种标牌二维码。为可遇见物种配备标牌，扫二维码后，可了解该物种全面知识，可了解该保护地详细介绍，并可抵达其他国家级保护地。
三、科学研究应用
（一）动植物分类研究
动植物分类研究，是十四五规划制定的战略任务，与碳汇一道，成为林业草原领域两项长期性、基础性工作。进行动植物分类研究，一需要数据，二需要人才。产生数据，培育人才，需要开展生物资源监测。以“物种大数据监测”为手段、以“海量物种数据、十万分类人才”为目标的物种库项目，就是在这个背景下启动的，其深远意义则是引领生物多样性主流化。
林奈于1735年发表《自然系统》，在近三百年的时间里，成千上万科学家共同努力，完成了生物物种“分类树”构建，即，按界门纲目科属种，对所有生物进行索引和描述。

传统分类树（1.0）的局限：查询到物种时，一是与物种存量没有联系，二是与物种分布没有联系，三是物种描述过于简略（仅一页纸）。三个局限，制约了分类树的作用，不能充分满足科学研究和自然教育的需要。
物种库是现代分类树（2.0），以全国12万种动植物分类索引和基本描述为框架，以数字标本为主线，通过三个子系统，弥补三个局限，实现知识框架与生物世界的连接。
（二）公共实验室
当数据足够大以后，数字标本成为开展科学研究的原始资料，让保护地和区县通过物种库变成科学家的公共实验室。使用方法举例：科学家可分析研究保护地的物种分布状况，如，某个经度某个物种的状况，某个维度所有物种的状况，某个经纬度下主要物种的演变情况，等等。
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